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問題１　＿＿＿＿＿の言葉の読み方として最もよいものを、１・２・３・４から一つ選び
なさい。

１ 前半の点差を 覆して 勝利した。

１ うらがえして    ２ きりかえして

３ くつがえして    ４ とりかえして

２ 寒いので体調を 崩さない ように注意してください。

１ くずさない    ２ つくさない

３ こわさない    ４ おびやかさない

３ 発表の内容はすべて 録音 させていただきます。

１ ろうおん  ２ ろくおん ３ ろっおん ４ ろういん

４ お買い上げの際は、 類似 した商品に注意してください。

１ るいに  ２ るいい  ３ るいじ  ４ るいえ

５ この工場では、小型の 旅客機 を製造している。

１ りょかくき    ２ りょきゃくっき  

３ りょっきゃくき   ４ りょっかくき

６ ここって、いろんな意味で 緩い ところですよね。

１ ゆるい　　　２ あたたかい ３ ぬるい  ４ やわい
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問題２　（　　　）に入れるのに最もよいものを、１・２・３・４から一つ選びなさい。

７ 山田さんは、 病気の家族を自宅で（　　　）しているそうだ。

１保護　　　　 ２ 看護  ３ 救護  ４ 養護

８ ガソリンを（　　　）するため、スーパーには自転車を使っている。

１ カット  ２ ルーズ  ３ セーブ　　　 ４ エコ

９ 人間関係の（　　　）が業務の妨げになっている。

１ 対決　　　 ２ 接触  ３ 激突  ４ 摩擦

10 今度の大会は、月を（　　　）開催されることになった。

１ またいで  ２ わたって ３ かかって ４ つないで　　　

11 外国語学部では、新たにウズベク人を教授に（　　　）ことになった。

１ むかえる  ２ いただく ３ もてなす ４ あずかる

12 仕事の内容に（　　　）だけの給料は払っているはずです。

１ 似合う  ２ 引き合う ３ 見合う  ４ 折り合う　

13 だれが何と言おうと、彼女の決意が（　　　）ことはなかった。

１ うつる  ２ ゆらぐ  ３ うかぶ  ４ ずれる
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問題３　＿＿＿の言葉に意味が最も近いものを、１・２・３・４から一つ選びなさい。

14 卒業論文がなかなか はかどらず 困っている。

１ 進歩しない ２ 完成しない ３ 進行しない ４ 合格しない

15 経営者には、いつも ドライな 判断が求められる。

１ 積極的な  ２ 客観的な ３ 具体的な ４ 合理的な

16 歌の歌いすぎで、のどが かれて しまった。　　　　　　　　　　　　　

１ 声が出なくなって   ２ 乾燥で痛くなって

３ 声が小さくなって   ４ 炎症で痛くなって

17 立場の違いに感情も からんで 、問題がより複雑になった。

１ 連続して  ２ 関係して ３ 対立して ４ 発生して

18 予算が不足する分は、広く寄付を あおぐ ことにした。

１ 求める  ２ 勧める  ３ 納める  ４ 集める

19 お客が来るまでに、テーブルの上を セット しなければならない。　　　　　　　　　　　　　　　　

１ 配置  ２ 用意  ３ 整理  ４ 設置
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問題４　次の言葉の使い方として最もよいものを、１・２・３・４から一つ選びなさい。

20 不平

１ アウトの判定に選手たちは 不平 そうな顔をしている。

２ 新作では、多くのファンから 不平 を買ってしまった。

３ 王くんにだけおみやげをあげるのは 不平 なことです。

４ エミリーさんは、いつも給料が少ないと 不平 を言う。

21 ふもと

１ 橋の ふもと にある料理屋で酒を飲んでいる。

２ ふもと から頂上の寺まで桜の木が並んでいる。

３ 事故原因は、柱の ふもと が腐っていたことだ。　

４ 今は資料が ふもと にないのでわかりません。

22 向上

１ 最近では、国内全体で物価が 向上して いる。

２ 速度だけでなく信頼性の 向上 も欠かせない。

３ もう少し 向上すれば 、予定の高度に達する。　

４ 医者に行ったら、血圧が 向上 だと言われた。

23 あっけない

１ 引っ越して以来、 あっけない 日々を送っています。

２ 寝ているときには実に あっけない 顔をしている。

３ 長いドラマのわりには、 あっけない 結末だった。　

４ あの先生は厳しくて、本当に あっけない 人だった。
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24 あくまでも

１ あくまでも 本人の問題だから自分で決めさせるべきだ。

２ 決勝戦の当日は、あくまでも 雨で条件は良くなかった。

３ 駅前で あくまでも 待っても、彼が来ることはなかった。　

４ この先は危険なので、あくまでも 進まないでください。

25 手回し

１ 彼女を見かけたので、手回し して呼び止めた。

２ ３度の調査でも何も 手回し がつかめなかった。

３ 車まで用意しているとは 手回し がいいですね。　

４ 試験場の監督の 手回し をしなければならない。　
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問題５　次の文の（　　　）に入れるのに最もよいものを、１・２・３・４から一つ選び
なさい。

26 必要（　　　）いかなる手段を用いてかまわない。

１ ときたら  ２ とあらば ３ というと ４ としては

27 東京の街でも、冬（　　　）やはり寒い。

１ にもまして ２ といえども ３ につけては ４ ともなると

28 あの国の人は、自分で（　　　）すぐにまねばかりしようとする。

１ 考えることなく   ２ 考えるべくして

３ 考えたところで   ４ 考えないまでも

29  努力とは、その結果のいかんに（　　　）価値のあることである。

１ よっても  ２ 問わずに ３ よらずに ４ 関しても

30 安全性が高いとはいえ、投資であるからには（　　　）。

１ リスクを覚悟せずにはおかない 

２ リスクを覚悟しないことはない

３ リスクは覚悟するまでもない 

４ リスクは覚悟しておくべきだ

31  放っておいたがために、致命的な問題（　　　）。

１ にもならんばかりだ   ２ になるべくもない

３ になるまでのことだ   ４ にもなりかねない

32 Ａ：「そうは言っても、（　　　）。」

 Ｂ：「いや、君の能力を持ってすれば。」

１ できないものさえないなんて ２ できないはずがない上は

３ できることとできないことが ４ できようとできるまいと
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33  いまだ（　　　）雪の中から、新しい芽が顔を出している。

１ 消えきれない    ２ 消えっこない

３ 消えやらない    ４ 消えかねない

34 長期におよぶ入院は、（　　　）、家庭でも大きな問題を引き起こす

ことになりかねない。

１ ひとり本人の問題であることから

２ 本人の問題でないことにひきかえ

３ ただ本人の問題であるのみならず 

４ 本人の問題でないことはもとより

35 （　　　）私を、周囲の者は空気が読めない女だと言っている。

１ 本当のことを言わずにおられない

２ 本当のことばかり言うこともない

３ 本当のことさえ言うべきではない

４ 本当のことなど言うにはたえない
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問題６　次の文の　★　に入る最もよいものを、１・２・３・４から一つ選びなさい。

Ｎ２
言語知識（文字・語彙・文法）・読解

【文法】

38

36 これらの　　　　　　★　　　　　　　　　　問題であることを示して

いる。

１ しようが  ２ 解決しない ３ 事実こそ　　 ４ いかに

37 これだけの車では　　　　　　　　　　　　　　★　　駐車に困るだろう。

１ 着いても  ２ 着いたら ３ 着くには ４ 着いたで

38  待っている　　　　　　　　　　★　　　　　　帰っていった。

１ できないと ２ ことすら ３ ばかりの ４ ありさまで　　　

39  父親らしいこと、　　　　　★　　　　　　　　　　しなかった。

１ だけ  ２ それ  ３ ただ  ４ すら　

40  具体的な事例は、　　　　　　　　　★　　　　　　36件ある。

１ 範囲で  ２ まとめた ３ 知られる  ４ ところで
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問題７　次の文章を読んで、　41　から　45　の中に入る最もよいものを、１・２・
３・４から一つ選びなさい。

東日本巨大地震が発生して３日後。その被害の甚大さが刻々と明らかになり世界
に報道されていたその日、ロンドンに住む若い英国人の友人から、安否を問う電子
メールを受け取った。
さっそく返信した。「僕も家族も無事です。チャーチル首相の『ゼア・ファイネ

スト・アワー（彼らのもっとも輝かしい時）』演説を思い起こして、自らを励まして
います」と書いた。
実際、被災地の様子を伝えるテレビ映像を（　 　）、また東京で交通機関の混乱

を（　　　）、この「ファイネスト・アワー」という言葉を、心中で唱えていた。
1940年６月１８日にラジオ放送されたチャーチルの演説の一節である。前年に第
　　　　　　　  ぼっぱつ

２次大戦が勃発。ナチス・ドイツは、欧州大陸を席巻する勢いで進軍していた。フラ
ンスは降伏寸前だ。いよいよドイツ軍が英国本土に攻撃を開始するだろう。
この国家存亡の危機に際して、（　　）。
チャーチルは、「もしイギリス帝国とその連邦が千年（　 　）」と前置きした。

千年後の人々が、20世紀をふりかえったら、という視点を設定したのだ。その上で
こう呼びかけた。「後世の人々が『これこそ彼らのもっとも輝かしい時であった』
と言うように振舞おう」。
冒頭で紹介した英国人の友人は、当方からの電子メールに、さらに返信をくれた。
　　　　　   ひん

「危機に瀕している日本人の振る舞いを見ると、あなたがチャーチルのあの演説を
想起したことはもっともだと思います。世界各地に住む私の友人たちは、日本人が
冷静さと尊厳を保って行動していることに、敬意を抱いています」
もちろん、戦争と地震では性格が違う。そして、チャーチルの演説が歴史に残っ

たのは、英国が戦争を戦い抜き、戦勝国となったからだ。ドイツの同盟国で敗戦の
憂き目を見た日本の国民が、戦勝国の首相の演説で自らを鼓吹するのはおかしい、
（　　）。
だが、チャーチルの言葉には、戦争と自然災害、戦勝国と敗戦国といったもろも

ろの違いを超えて通用する力強さがあると思う。人間集団は危機に瀕した時こそ、
その真価が問われる、という真理に立脚しているからだ。
今回の東日本巨大地震による危機への対応では、「千年」後の人々を（　 　）、

すでに世界の人々が、日本人の行動を注視している。
（“危機に際して思い出すチャーチルの言葉” 2011年３月30日付読売新聞による）
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41

１ ａ：見るなり   ｂ： 体験するなり

２ ａ：見るといい　  ｂ： 体験するといい

３ ａ：見るにつけ  ｂ： 体験するにつけ 

４ ａ：見るとなく  ｂ： 体験するとなく　　

42

１ 人々は自らを反省すべきだ ２ 国民はいかに行動すべきか

３ 英国はすでに反撃している ４ 演説で何ができるだろうか

43　

１ 続いたならば    ２ 続くからには

３ 続かぬときには   ４ 続こうものなら

44

１ と感じる向きもあるかもしれない

２ と感じない読者はいないであろう

３ と感じられないといえるだろうか

４ と感じることがあってはならない

45　

１ 考えるべきではあっても

２ 思うのはもちろんのこと

３ 待ちつづけるまでもなく

４ ひきあいに出さなくとも
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問題８　次の(1)～(4)の文章を読んで、後の問いに対する答えとして最もよいものを、
１・２・３・４から一つ選びなさい。

(1)
食べ物の好き嫌いは、あっても仕方がないことではないでしょうか。前にも書きました

が、青ネギやフキノトウ、パクチー、タラノメ、ミョウガなどがどうしてもダメなので
す。それと、おつゆにはつきももの三つ葉や木の芽も苦手です。会食で出たワンものに三
つ葉が浮いていると、箸でそっと取り除いてから頂くほどです。
ふしぎなことに、それでいてニンニクや大葉（アオジソ）は好きなものです。ネギにし

ても、アサツキや万能ネギは自分でもよく使いますし、太いネギでも白い部分を極細く千
切りした白髪ネギは好物です。
山菜系は嫌いでも生野菜は大好きです。生野菜にはドレッシングが付き物。少し前まで

はお酢がダメで嫌いなもののひとつでしたが、生野菜を好んで食べるようになってからは
お酢もＯＫになりました。

　　　　　  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　し  こう

歳月を経ると人は変化し、大人になるとか丸くなるとか言います。嗜好もそうなので
しょうか。でも私は好き嫌いは、個性のうちだと思っています。自然体が何よりです。

（市川春猿「苦手と好物」 新潟日報2011.1.24 による）

46 筆者の意見にあっているものはどれか。

１ 好みにあわないものを無理に食べようとすることはない

２ 苦手なものであっても時間が経てば克服されるものだ

３ 好き嫌いはあっても構わないが、ない方が理想である

４ 各人の個性を重視したユニークな食生活が必要である
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(2)
「旅人は不思議なものを見る」とよくいわれるが、これは旅人の報告する不思議な話

が現代のように微にいり細にわたる科学的調査にさらされなかった時代、とくにそうであ
る。というのも、我々の先祖は与えられるもので満足していたからだ。それに、だいたい
において在宅人種であったから、彼らは書物で読む話に反論などできなかったのである。
そのような妄信の時代には、それなりの快適さがあったにちがいない。人はみな語られた
ことがらをそのまま信じたのだから。

（ジョン・アストン『奇怪動物百科』ハヤカワ・ノンフィクション文庫）

47 筆者が下線部のようにいうのはどうしてだと考えられるか。

１ 旅人の不思議な話を好きなだけ聞けたから

２ 科学的な調査を行なう面倒がなかったから

３ 家にいるだけで様々な情報が得られたから

４ 人を疑う必要も、疑われる必要もないから

(3)
以下は、大学の日本語学科に届いた文書の文面である。

拝啓

　 平素は、応用日本語研究会の活動にご支援とご協力とをいただき、誠にありがと

うございます。

さて、貴学におかれましては、４月末現在まで、平成23年度の研究会費が未納と

なっております。つきましては、ご多用中に恐縮でございますが、お調べのうえ、至

急、ご送金くださいますようお願い申します。

　まずは、とりいそぎお願いまで申し上げます。
敬具

48 この文書の標題として最もふさわしいものはどれか。

１ 研究会費の納入状況についてのご確認

２ 応用日本語研究会費ご送金のお願い

３ 平成23年度研究会費未納のお知らせ

４ 研究会費ご納入について（ご依頼）
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(3)
日本では、相手を思い、敬う気持ちから、日本語特有の尊敬語と謙譲語、美化語など

の敬語が発達してきました。敬語は相手に対する敬意の表れであり、人間関係をスムーズ
にして、仕事を円滑に進める効果があります。
社会人には「正しい言葉遣い」が求められます。つまり相手の立場や心情を理解した思

いやりのある言葉を選び、伝えることが求められているのです。そして企業が即戦力を求
める中、まさに面接の時に、きちんとした敬語が使えているかが問われます。面接官はそ
の点をしっかりと見極めています。 

（2010年11月16日アサヒ・コム「面接時に相応しい言葉遣い」による）
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問題９　次の(1)～(3)の文章を読んで、後の問いに対する答えとして最もよいものを、
１・２・３・４から一つ選びなさい。

(1)
そもそも人間が事故を起こしにくいものです。人間は賢く、事故を回避することに長け

ています。日常生活の中で実にいろいろな行動を無事故でこなしています。道路を歩き、
車を運転し、料理を作り、力仕事をし、人と会話するなど、多種多様の行動ができて当た
り前なのです。多少の失敗は犯すものの、大ケガをするような大事故はそれほど頻繁には
起しません。
①では、事故が起こる場合とは、ふつうの作業と何が違うのでしょうか？
事故の本質は〝手遅れ〟です。「何か変だぞ」と気づいたときには後の祭りで、悲劇的

な結末に至らざるをえなくなっていたという構造が、事故には必ずあります。つまり、事
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 わな

故とは回避が手遅れになるまで危険を気づかせない罠に人間がかかる現象といえます。
②事故を考える際、異変に気づくタイミングが問題です。一見、危険な作業であって

も、手遅れになる前に異変に気づけば、人間はそこから逃れることができます。たとえ
ば、高速道路を時速一〇〇キロで走行することは、事故になった場合に大きな破壊が起こ
りますから、危険なように見えます。しかし、車間距離を十分にとって走っているかぎり
は、道路の前方で異変が起きてもそれを避けることができます。危険を避けることが間に
合うので安全なのです。
③逆に、簡単そうな作業に見えても、異変がなかなか露見せず、気づいたときには手遅

れであるなら、事故が多発します。
（中田亨『ヒューマンエラーを防ぐ知恵』化学同人による）

50 ①について、筆者は両者の違いを何だと考えているか。

１ 問題となる作業自体の危険性が高いか低いか

２ 大きな破壊が生じやすい構造があるかどうか

３ 物事を行うタイミングが良かったのかどうか

４ 素早く異変に気づくことができたのかどうか

51 ②について、なぜそういえるのか。

１ 危険な状況でも回避する余裕があれば事故にならないから

２ 事故になるかどうかは偶然性に左右されているものだから

３ 危険な状況では、一瞬の判断の遅れが事故につながるから

４ どのような状況でもタイミングが良ければ逃げられるから
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52 ③について、「簡単そうな作業」の実例として適当なものはどれか。

１ 郊外のバイパスを時速四〇キロで走る

２ 前方の車の直後を時速四〇キロで走る

３ 一般的な道路を時速一〇〇キロで走る

４ 雨天の高速道路を時速八〇キロで走る
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(2)
戦後も、有望な若手棋士（注1）が出て、ある時期は、まさに天下を取らんばかりの勢い

であった人もいる。新聞は大きく報道するし、当人もそのつもりになってしまう。勝ちつ
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ざ  せつ

づけるときはそれでもいいが、いったん挫折する（注2）と、もう新聞は書き立てない。
木村義雄14世名人（注3）は、「負けて新聞だねになるようでないと、ほんとうの実力者

とはいえない」という意味のことを書いていた。勝って、派手に報道されるのは、当たり
前のことなのである。
戦後の若手の中で、新聞や雑誌や周囲の人に持ち上げられ、それが慢心（注4）を呼ん

で、自分で自分の芽をつんでしまった不幸な人も、いく人かいる。
その人は、ほんとうの自分の実力を知らなかったということになる。それを教えてくれ

る人もいなかったし、自分でそれを学び取る努力をしなかった。プロ棋士としての師匠
は、弟子に厳しく当たることが、いかに大切であることか。厳しさの中にこそ、①ほんと
うの教育がある。
弟子には手をとって教えないが、疑問には答えてやる。自分で学ぼうとする姿勢には、

師匠としては力を貸してやる。私は、教えた手を弟子がうまく実戦で活用したときは、褒
めてやることとした。②褒め方は、批判することよりむずかしい。
褒めてやることが、その人の実力を過大評価するものなら、害こそあれ、益はない。そ

の人は、力を過信して、③いつかは化けの皮がはげる。そういう褒め方なら、褒めない方
がその人のためになるだろう。

（大山康晴『勝負のこころ』PHP研究所による）

（注１）棋士：将棋を職業とする人
（注２）挫折する：途中でダメになってやる気を失うこと
（注３）名人：最上位を与えられた棋士。木村は江戸時代から数えて14人目となる。
（注４）慢心：思い上がって偉そうにする心

53 ①「ほんとうの教育」を、筆者はどのようなものだと考えているか。

１ 自分の真の実力を理解させるもの

２ すべてのことを厳しく教えるもの

３ 常に批判的に教え子に接するもの

４ 結果を出した場合には褒めるもの
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54 ②「褒め方は、批判することよりむずかしい」とあるが、なぜか。

１ 批判するよりも褒める機会の方が少ないと思われるから

２ 常に適切な度合いで行なわなければならないものだから

３ いつも厳しくしていなければ、うまく褒められないから

４ 褒めるときは、疑問に答えてやらなければならないから 

55 ③「いつかは化けの皮がはげる」とあるが、どういうことか。

１ 新聞が報道しなくなるということ

２ 勝負に勝てなくなるということ

３ 学ぶ姿勢がなくなるということ

４ 自分の実力を知らないということ
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(3)
国際柔道連盟がオリンピックでの団体戦実施を目指している。「なるほど、そういう考

えもあるだろうな」と思う一方で、長年のスポーツファン、五輪ファンとしてはいささか
    　　　　　　 ぬぐ

の違和感を拭えない。
もちろん個人が戦う競技でも団体戦は珍しくない。オリンピックにも夏冬を問わず、い

くつもある。とはいえ、それらの本質はあくまで個の戦いなのである。そこに、競技の本
質とは直接関係ない、ゲームとしてのチーム戦の形をつけ加えるのはどうなのかという気
がしないでもないのだ。
確かに団体戦は盛り上がりが期待できて、テレビ受けもいいに違いない。柔道の場合

はもともと団体戦とはなじみが深く、世界選手権も行われるようになっている。ただし、
①今後は団体戦などとは無縁だった競技も五輪への導入を考えるようになるだろう。現に
フィギュアスケートもソチ五輪からの実施を望んでいる。そのうち、あっちでもこっちで
も団体戦ということになるのではないか。
人気や盛り上がりやテレビ受けは大事だ。が、そうして「受ける」ことばかり追いかけ

ていては、五輪におけるビジネス最重視のショー化路線はますます強まっていく。それば
かりか、②競技の本来あるべき姿もゆがんでいきかねない。
団体戦導入がよくないというわけではない。ただ、③その裏にある流れにはどうしても

違和感が残る。　  　
（「団体戦には違和感がある」2010年９月29日付読売新聞による）

（注）ソチ五輪：2014年にロシアのソチ［地名］で開催予定のオリンピック大会

56 ①について、なぜそう言えるのか。

１ 個人戦より大きな利益が見込めると見られているから

２ テレビ番組でスポーツ放送が増加する傾向にあるから

３ 競技の人気を上げるのに効果的だと思われているから

４ 五輪以外の国際大会ではすでに団体戦が一般的だから

57 ②「競技の本来あるべき姿」とあるが、筆者はそれをどのようなものだ

と考えているか。

１ チームワークを発揮するもの

２ 個人の実力を順位づけるもの

３ 実際の会場で観戦されるもの

４ 選手が練習の成果を競うもの
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58 ③「その裏にある流れ」とあるが、どのようなものか。

１ スポーツやオリンピックの商業化

２ 団体戦形式による世界選手権の開催

３ オリンピックのテレビ放映の拡大

４ スポーツをゲームとして楽しむ傾向
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問題10　次の文章を読んで、後の問いに対する答えとして最もよいものを、１・２・３・
４から一つ選びなさい。

因果関係を見極める難しさをもっとよく理解するために、（誇張はしてあるが）典型的
　　　　　   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　はいがん

な例を挙げよう。現在では、喫煙によって肺癌になる危険性が大幅に高まるというのが定
説だけれど、かつてはこの関係が議論の的となっていた。ところで、タバコのせいで喫煙
者の指にうっすらと（無害な）黄色い染みができることがあるのも事実だ。
さて、喫煙についてあまり詳しく知らない研究者がいたとしよう。それでも彼女は、肺

癌の原因を突き止めたいと思っていた。肺癌の患者には指に黄色い染みができている人が
多いことに、彼女は気づくかもしれない。もちろん、ほんとうは、肺癌も黄色い染みも喫
煙が原因だけれど、それを知らなければ、勘違いして、（　Ａ　）と結論する可能性があ
る。
こうした誤った結論からは、①あれこれ面倒なことが起きかねない。親は子どもに黄色

いクレヨンを使わせようとしないだろう。指に黄色い染みができて、癌にでもなったらた
いへんだ。喫煙者は、安全に煙草を吸うためにゴム手袋をするようになるかもしれない。
そうすれば、有害なフィルタの黄色い染みに触れなくて済むけれど、タールとニコチンが
肺をいっぱいに満たし、そうとは知らない喫煙者の命を脅かす。かかりつけの医師は、顕
微鏡で患者の指先を調べるのに気を取られ、ぜいぜいいっている患者の肺の音を聞くよう
な常識的なことさえ怠ってしまうかもしれない。因果関係を読み誤っただけで、深刻な結
果を招きかねないのだ。
統計学者のあいだには、次のような戒めの言葉（注）がある。「相関関係があっても、因

果関係があるとはかぎらない」。二つの症状（たとえば肺癌と指の黄色い染み）が同時に
現われがち（つまり、相関がある）というだけで、そのあいだに因果関係があるというこ
とにはならない。黄色い染みが癌を引き起こすという結論をまじめに出す人などいないけ
れど、②因果関係の問題はさまざまな状況で頻繁に登場する。　

（ジェフリー・ローゼンタール『運は数学にまかせなさい』ハヤカワ・ノンフィクション文庫による）

（注）戒めの言葉：よくよわかるように教える言葉のこと

59 （　Ａ　）に入るのに最も適当なものはどれか。

１ 指の黄色い染みが肺癌を引き起こす

２ 肺癌が黄色い染みの原因ではないか

３ 喫煙をしなければ黄色い染みはない

４ 肺癌がなければ別の色の染みがある
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60 ①「あれこれ面倒なこと」とあるが、どういうことをいうのか。

１ 無意味な行為や逆効果

２ 喫煙による癌患者の増加

３ 不適切な理解による喫煙

４ 患者への非常識な診察

61 ②「因果関係の問題」とあるが、どのような問題か。

１ 因果関係の有無がはっきり決定できない場合があるという問題

２ 因果関係のないケースを因果関係があると誤解するという問題

３ 因果関係と相関関係とを異なる関係だと見てしまうという問題

４ 因果関係を読み誤って深刻な結果を起こしてしまうという問題

62 筆者の意見にあっているものはどれか。

１ 数学的な思考こそが問題解決の際の基本である

２ 因果関係ではなく相関関係を見きわめるべきだ

３ 論理的な判断がいつも簡単にできるわけではない

４ 物事を因果関係で判断するのは誤りのもとである
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問題11　 ＡとＢの両方を読んで、後の問いに対する答えとして、最もよいものを１・
２・３・４からひとつ選びなさい。

Ａ
容姿の良し悪しで採用が決まるという、顔採用は実在するのでしょうか？そこで

こんな実験！実際の企業の採用担当の方３名に、４人の女性を面接してもらいまし
た。しかし、この４人は仕掛け人。２人は容姿端麗なプロのモデルで、２人は普通
の女子大生です。さらに、モデルの２人には、あえて知識や教養がないように見える
受け答えをしてもらいます。そして、面接官に、もし２人だけ採用するならと、選ん
でもらった結果、なんと全員がモデルの２人を選んだのです！
でも、この結果は、面接官３人が男性だったからかもしれません。そこで今度は

別の企業で男性１人、女性２人の面接官で実験を行いました。４人には先ほどと同
じ受け答えをしてもらいます。すると…普通の女子大生に１票入ったものの、残りの
５票は全てモデルという結果に。さらに、男性でも、モデル２人と普通の学生２人
で同じ実験をしてみると、今度は２社ともに面接官全員がモデルの２人を採用した
のです！専門家によると、日本の企業の場合、能力だけではなく、仲間としてうま
くやっていけるかという関係も重視するため、①第一印象が採用に影響を及ぼすこと
も考えられるそうです。

（「科学で内定（秘）就職活動」,日本テレビ『所さんの目がテン！』公式サイトによる）

Ｂ
就活（注1）は顔が命？大手ＩＴ企業の女子内定者の顔写真が先日、ネットに流れ、

その美人ぶりが話題になったが、就活にまつわる「都市伝説」（注2）でも「顔採用は
存在する」は１位に輝いている。それどころか、「顔で不採用」の方が実態を反映
しているという指摘もあるのだ。“就活女子”は、容姿も能力と割り切らなければな
らないのか。
10～60代の男女を対象に「思わず信じてしまう就職活動の都市伝説」を調査した

のは、ポータルサイト「goo」を運営するＮＴＴレゾナント。
１位は「顔採用－」。信じたくはないが、キャビンアテンダントや受付嬢の整っ

た容姿をみると、全否定はできそうにない。それどころか、就職先として人気が高
い旅行会社の採用経験者もこう明かす。
「顔採用とはいいませんが、男女問わず『顔不採用』はあるかもしれません。法

人営業や店頭の接客で客観的に見て明らかに容姿が劣る人は、②第一印象で大きなビ
ハインド（注3）を背負います。もちろん、それを上回る個性や能力があれば問題はな
いのですが、結果として、内定が少なくなるのは事実です」

（2010.10.29「顔不採用も…」zakzak.co.jpによる）
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（注１）就活：就職活動のこと
（注２）都市伝説：根拠のないうわさ話や作り話のこと
（注３）ビハインド：後れていること、負けていること

63 ＡとＢが共通して述べている意見はどれか。

１ 外見の良し悪しよりも実力の方が重要である

２ 顔は個人の個性や能力の一部と考えるべきだ

３ 容姿の優れた人が得をするのは合理的である

４ 見た目が良いかどうかが採用に影響している

64 ①と②の「第一印象」ともっとも意味が近い語は、それぞれどれか。

１ ①顔　　　②接客

２ ①顔　　　②顔

３ ①態度　　②容姿

４ ①態度　　②顔

65 次のうちＡとＢの内容に対する記述として適当なものはどれか。

１ Ａは見た目の良い人が得をすると述べているが、Ｂは見た目の良い人

が得するとは限らないと述べている

２ Ａは見た目の良い方が有利だと述べているが、Ｂは見た目の悪い人が

不利になることもあると述べている

３ Ａは見た目の良い人が有利だと述べているが、Ｂは見た目の良い人が

不利になることもあると述べている

４ Ａは見た目の良い人が得をすると述べているが、Ｂは見た目の良し悪

しは損得と関係がないと述べている
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問題12　 次の文章を読んで、後の問いに対する答えとして最もよいものを、１・２・
３・４から一つ選びなさい。

フリーライダーはなぜ発生するのだろうか。
答は簡単、「フリーライドは得になる」からだ。
そう、合理性のみを考えるならば、できるだけ仕事はしない、押し付けられるものは

全て他人に押し付ける、他人の成果は横取りする̶̶。あらゆるタダ乗り行為をする方
が、個人にとっては得になる。
（一昔前の）経済学的な考え方からすると、全ての社員は「①得になる限りタダ乗りす

るのは当然」ということになる。
しかし、それでは会社組織は成り立たない。少なくとも、経営層や管理職には自分たち

の社員や部下をタダ乗りさせないようにさせるインセンティブ（注1）が必要だ。
実は「株式会社」という制度は、そのようなインセンティブを経営者に提供するように

できている。株主は自らの利益のために、有能な経営者を求め、経営者は自分のクビを守
るために、社員がタダ乗りしないような経営をしようとする。
このように、株主からのプレッシャーがあれば、経営者は自ずとタダ乗りを防ぐような

工夫をするようになっている。
では、どのような工夫が必要か。最も有名でしかもシンプルな考え方は、「タダ乗り社

員はクビにする」というものだ。
経済学者のカール・シャピロとジョセフ・スティグリッツは、②この前提のもと、「個

人がタダ乗りを働こうと思わない、最低レベルの賃金」を企業が支払えば、タダ乗り問題
は論理的に防げると論じた。
２人のうち、スティグリッツは2001年にノーベル経済学賞を受賞したことでも知ら

れ、現在最も影響力の強い経済学者の１人である。
彼らの考え方は、「タダ乗りを働いてクビになる→ある確率で再就職」という生き方

と、「タダ乗りを働かない」という生き方を比べて、後者の方が得になるならば、③個人
はタダ乗りしないはず、というものである。
そのためには、企業はたくさんの給料を個人に支払えばよいが、その金額をできるだ

け低く抑えることも必要となる。その金額が上記の「最低レベルの賃金」であり、これを
「効率賃金」と呼ぶ。彼らはできるだけシンプルな前提から、効率賃金を予測する数学モ
デルを作ったのである。
これ以上詳しい話をすると、経済学の講義になってしまうので、深入りは避けるが、タ

ダ乗りに関して、彼らのモデルの重要なポイントを挙げると以下の２点になる。
・タダ乗りが見つかった社員は、必ずクビになるという前提を持つ
・一度クビになった社員は、ある程度の確率で再就職できるが、それが低いほど、
企業が払うべき賃金は少なくて済む
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これは、「シャピロ-スティグリッツモデル」、あるいは「効率賃金モデル」と呼ばれ
る有名な研究だが、現在の日本の状況についても、ある程度示唆（注2）を与えてくれるも
のだ。今の日本の職場で起きている大きな問題は、「フリーライダーがきちんと処罰され
ない」ことにある。上記モデルの大前提が満たされていない。

（渡部幹「あなたの会社は大丈夫？『タダ乗り社員』を生む職場」ダイヤモンドオンラインによる）

（注１）インセンティブ：物事を行なう意欲を向上させる動機のこと
（注２）示唆：それとなく教えること

66 ①「得になる限りタダ乗りするのは当然」とあるが、どうしてか。

１ 社員は最小限の労力で最大限の利益を得ようとするはずだから

２ 経営層や管理職による指示なしには社員は動きようがないから

３ 合理性を追求する行動は社員全員に認められた権利であるから

４ 株主によるプレッシャーがあるとタダ乗りができなくなるから

67 ②「この前提」とあるが、どのような前提か。

１ フリーライダーを解雇するという前提

２ タダ乗り問題は解決できるという前提

３ タダ乗りには対策が必要だという前提

４ 経営者が様々な工夫をするという前提

68 ③「個人はタダ乗りしないはず」とあるが、 なぜそういえるのか。

１ 誰もがより良い生き方をしようとするはずだから

２ 得にならない選択をあえてするとは思えないから

３ もともと働いていなければクビにもならないから

４ 再就職をすることが難しい制度になっているから
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69 この文章で筆者が主張していることを以下の文のようにまとめるとき、

下線部には何が入るか。

 フリーライダーが発生するには理由がある。それは、＿＿＿からだ。

１ 企業の最低レベルの賃金が高すぎる 

２ フリーライドが許される環境にある

３ 会社に有能な経営者や社員がいない

４ タダ乗りが見つからない場合が多い
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問題13　次は、銀行のパンフレットである。下の問いに対する答えとして、最もよいも
のを１・２・３・４から一つ選びなさい。

70 「スーパー広亜定期」について正しくないものはどれか。

１ ネットバンキングからも申し込みができる

２ ３年目までは段階的に金利が上昇していく

３ 契約後３年未満は解約することができない

４ 新たに5000元の口座を開くことができる

71 次のうち、優遇金利が適用されるケースはどれか。

１ ６月６日にインターネットから新規に定期預金をした

２ ５月31日に申し込み、６月３日に定期口座を開設した

３ ６月８日に銀行の店頭で定期預金新規契約を申請した

４ ６月７日に普通口座から定期預金口座に預金を移した
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“スーパー広亜定期”
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    定期預金に
金利を上乗せ！

＋年 0.2％上乗せ
店頭金利

に

対象期間：2011年６月１日（水）～６月８日（水）まで

期間３年以上の定期預金を新規にご契約いただいた方には、もれなく
金利を0.2％上乗せいたします。（最新の金利は店頭またはウェブでご確認ください）

１年 ２年 ３年 ５年 10年

金利 年 0.2 ％
もれなく 上乗せ!!!

一般の定期預金の金利

◇ 新規ご契約が対象です。
      ※契約済の定期預金は対象外です。

◇ 優遇金利を適用します。
      ※３年未満で解約の場合は、一般
　　   定期預金の金利が適用されます。

◇ 対象期間 : 6／1～6／8
      ※上記の申し込みに適用されます。

�������������������� �	�
�
��������

※上記あくまでも金利のイメージです。

期間３年以上の

はじめてみませんか？　育達の定期預金です。
育達広亜商業銀行は４年連続『信頼度地域ナンバーワン銀行』に選ばれました！

▽対象期間に申し込み手続きが完了している場合、口座の開設が対象期間を超過していてもキャン
ペーンの対象となります。▽オンラインバンキングサービス（ “育達ネット銀行” ）を利用しての
口座開設は本キャンペーンの対象外です。▽金融情勢の変化等によって、事前に告知することなく
キャンペーンの内容を変更したりキャンセルすることがあります。ただし、その場合にも、すでに
申し込まれた定期預金契約については、申し込み完了時点でのキャンペーン内容が適用されます。

●●● 注意事項 ●●●

① 1000元から1000元単位でご利用いただけます。
② 最短１年から最長10年までご利用いただけます。

気軽に預けて大きく育てる！育達の定期！

特
徴

�
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